Pohyb teles

Druhy pohybu

OOOOO



Klid a pohyb téles

Je Fidié jedouciv autobuse |
v klidu nebo v pohybu?

Obr. 4

Je kvétina na stole_
v klidu nebo v pohybu?




Klid a pohyb téles je relativni

Téleso muze byt v klidu vzhledem k jednomu télesu
a v pohybu vzhledem k jinému télesu

* Ridi¢ autobusu je v klidu vzhledem k sedaéce, na které
sedi, ale v pohybu vzhledem k silnici; ke stromum u

silnice; k protijedoucimu automobilu..

e Kvétina je v klidu vzhledem ke stolu, ale v pohybu
napriklad ke Slunci; k zené, ktera prochazi kolem stolu...

Pokud neni upresnéno, vztahujeme pohyby téles k Zemi



Pohyb teles

S pohybem souvisi 3 zakladni veliciny:
e rychlost (v)
e draha (s)

e cas (t)




Pohyb teles — rozdeéleni

> Pohyb p‘r'l'mo‘c'a r\'( (trajektorie = pfimka)
> Pohyb krivocCa r\'/ (trajektorie = kfivka)

> POhYb rovnomérn\'/ (rychlost se neméni)

> Pohyb nerovnomérn\'/ (rychlost se méni — téleso zrychluje
nebo zpomaluje)

> Pohyb posuvn\'/ (vSechny body télesa se pohybuji po stejné krivce)
> Pohyb otééiv{/ (body télesa se pohybuji po kruznicich)



Pokuste se popsat pohyby téles na obrazcich:

Obr.8-13




Odpovidejte:

1. uloha:

Cestuijici sedi v jedoucim autobusu. Urci, zda je v klidu nebo v pohybu:

a) vzhledem k sedadlu

b) vzhledem k Fidic€i autobusu

c) vzhledem ke stromim u silnice

d) vzhledem k protijedoucimu automobilu

e) vzhledem k automobilu, ktery jede pred autobusem stejnou rychlosti

2. uloha:

Rozhodnéte, zda jde o pohyb primocary nebo krivocary:
a) kulicka padajici k Zemi

b) mic vrZeny svisle vzhiru

c) kriketovy micek pri hodu na cil

d) koncovy bod rucicky hodin




3. uloha:

Rozhodnéte, zda jde o pohyb rovhomeérny nebo nerovhomeérny:

a) pohyb vody v poticku, jehoz Sitka a hloubka se méni

b) pohyb automobilu po ulici, kdyz ridi¢ zpozoroval cervené svétlo na
semaforu

c) pohyb eskalatoru v obchodnim domé

d) pohyb tramvaje mezi dvéma zastavkami

4. uloha:
a) Uvedte alespon tri priklady téles, které konaji pohyb posuvny
b) Uvedte alespon tri priklady téles, ktera konaji pohyb otacivy

5. uloha:
Jaky je rozdil mezi trajektorii a drahou pohybujiciho se télesa?

6. uloha:
Je mozné, aby se rtizna télesa pohybovala po rtiznych trajektoriich a pfitom
urazila stejné drahy?
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